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流行病學（含生物統計學）試題  本試題第 1 頁；共 2 頁 
  (如有缺頁或毀損，應立即請監試人員補發) 
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一、本試題共九題，共計 100 分。 

二、請將最適當的答案依題號作答於答案卷上。 

三、試題答錯者不倒扣；題次號碼錯誤或不按順序或鉛筆作答，不予計分。 

簡答題：共 100% 

1. 請問在統計檢定時，p 值(p value)越小，是否代表有越強的證據推翻無效假說(H0)？是與否，請說明理由。(5%) 

2. 95%信賴區間(95% confidence interval)是否表示族群的平均值(µ)有 95%機率將會落在此區間中？是與否，請說明

理由。(5%) 

3. 某病例對照研究探討尿液 8-OHdG濃度及 p53 codon72基因型與腎細胞癌的相關性 

 
p53 codon72 genotype 

(Arg/Arg) 
p53 codon72 genotype 

(Arg/Pro+Pro/Pro) 

8-OHdG concentration Health control RCC patients Health control RCC patients 

Low 1840 142 475 66 

High 90 17 83 40 

(1) 請問尿液 8-OHdG濃度及 p53 codon72基因型與腎細胞癌的相關性分別為何？(5%) 

(2) 請利用上述資料分析，若尿液 8-OHdG濃度為該研究的主要危險因子，請問 p53 codon72基因型是否會干擾

尿液 8-OHdG濃度與腎細胞癌的相關性？8-OHdG濃度及 p53 codon72基因型對腎細胞癌是否有交互作用？ 

(10%) 

4. 在女性族群中子宮頸癌盛行率為 1.5%，假設有 10,000位女性進行以巴氏(Pap)塗片篩檢，敏感性和特異性分別

為 80%和 90%， 

(1) 請分別計算出陽性預測值及陰性預測值？(5%) 

(2) 如果您希望看到篩檢和早期檢測對於疾病預後具有實質上的幫助，該疾病進程需要符合什麼樣的假設模式比

較容易達到您的預期目標。(5%) 

5. 以婦女為研究對象進行睡眠時間的減少與冠心病發生率間的關聯性研究。有輪班報告指出，睡眠時間為 7-8 小

時的婦女其冠心病的發生率為每年每 100,000人有 120人。睡眠時間每晚 6 小時或低於 6 小時者每年每 100,000
人有 374位冠心病。冠心病在所有婦女中的發生率是每年每 100,000人有 140例。 

(1) 請問這個研究為何種類型的研究設計，請列出您的判斷依據。(5%) 

(2) 請計算出睡眠時間與冠心病相關的強度，並解釋數據的意涵。(5%) 

(3) 假如所有婦女的睡眠時間都改成 7-8 小時，則有多少比例的冠心病可以被加以預防？(5%) 

6. 在病例對照研究(case-control study)中，常會針對某些因子進行匹配(matching)。 

(1) 請舉兩個常進行匹配的例子，並說明原因。(5%) 

(2) 依照您所舉的例子，說明兩種匹配的方法。(5%) 

(3) 說明匹配的優缺點。(5%) 

7. 衛生福利部針對 2,000名 65 歲以上老人進行知能篩檢，發現有 300人得分偏低，呈現知能不足反應(陽性)。陽

性反應者經醫師診斷有 50 人確定罹患失智症，而得分正常者有 30 人則被診斷失智。 

(1) 請問此次知能篩檢工具的敏感度和陽性預測值為何？(10%) 

(2) 我們已知台灣地區 65 歲以上老人失智盛行率約為千分之 15，這盛行率與美國研究報告中的盛行率(千分之

6)不同，由於本知能篩檢是由美國衛生院所研發，衛生福利部使用此篩檢會影響非失智患者的的預測嗎？

(5%) 

8. 依據 2005年台灣地區營養調查的結果顯示，65 歲以上老年國人飲食中鈣含量平均(mean)為 721mg，標準差

(standard deviation)為 454mg。在同一年度有研究者想要以較少的樣本來進行飲食中鈣相關的研究，若研究經費

只能收取 50 名 65 歲以上個案，則這些個案飲食中鈣含量落在 700mg到 850mg的可能機率為多少？(10%) 
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9. 某班 42 位同學身高(cm)及體重(Kg)的相關性如下之統計資料，經迴歸分析後可用              表示，而其變

異數分析表如下表所示， 

(1) 請用 F test檢定本班同學的身高與體重間的直線關係是否顯著存在？假設α= 0.05。(5%) 

(2) 試計算 r 2。(5%) 

變異原因 自由度 平方和 均方 
迴歸  1428  

誤差    

總計  3264  

          

 

 

XY 82.021.79ˆ +−=


